

点“绿”成“金” 他让乡村“葱”满希望

即墨区移风店镇大庄村会计金海谋带领村民改种小香葱 每亩地收益涨10倍

凌晨3时,即墨区移风店镇大庄村夜色如墨,唯有远处的犬吠声偶尔划破宁静,村外菜地里却亮起点点“星光”——村党支部委员、会计金海谋戴着头灯,正带领乡亲们忙着整理刚收获的小香葱。“多亏海谋带大伙种小香葱!原先种大葱一亩地挣3000元,现在收益超4万元,日子越过越有盼头。”村民们边捆葱边念叨。如今的大庄村,种菜早已从过去的挣“辛苦费”,变成了农民的“致富经”。这一切的背后,藏着老党员金海谋扎根乡土、默默耕耘二十载的执着与担当。

从庄稼汉到“土专家”

1995年的夏天,金海谋扛着锄头走在田埂上,连日的干旱让大地染上一片灰白,玉米苗稀稀拉拉地歪着。祖祖辈辈在地里摸爬滚打的金海谋,比谁都清楚传统农业的“死结”:亩产总是绕着千斤转,病虫害一来就绝收,一年忙到头,卖粮的钱刚够一家的开销。他攥着满是老茧的手,“不能再靠天吃饭了,得学真本事。”

可拿起书本的那一刻,金海谋才知道有多难。高中毕业的底子早被田间的汗水冲得差不多,《植物病理学》里的术语像绕口令,《土壤肥料学》的公式看得人头晕。他把书桌搬到了炕头,桌上的灯光映着他凑得极近的脸。白天在地里薅草、施肥,腰累得直不起来,晚上却要熬到后半夜,遇到不懂的地方,就用红笔圈出来,等着第二天再问别人。田间地头的歇息时间,也成了他的“移动课堂”。他总揣着个磨破了封皮的笔记本,里面记满了密密麻麻的小字:“7月5日,玉米叶有黄斑,疑是大斑病。”“7月8日,浇地后土壤返碱,需少浇水。”……有次蹲在田埂上记笔记,露水打湿了纸页,他赶紧用袖子擦,结果把字蹭花了,急得蹲在地上叹气,直到想起白天观察的细节,才重新一笔一划地补回来。

最难忘的是去镇里查资料的路。几十里的土路坑坑洼洼,他每天凌晨4时就起床蹬着自行车出发,车把上挂着干粮和水壶。他总在图书馆一待就是一整天,抄笔记的手酸了就搓搓,饿了就啃口馒头。

将自家地当成“试验田”

金海谋深知,书本知识再有用,落不



扫码观看相关视频

金海谋查看小香葱长势。

到地里也是白搭。1997年夏天,村民们种植的黄瓜突发病害。看到村民遭受损失,金海谋看在眼里急在心里。他天不亮就钻进蔬菜大棚,蹲在垄沟旁细察。中午棚内温度超过40℃,对此金海谋浑然不觉,他时而翻叶看背面毛刺,时而测棚温,时而记土湿。一月后,他终于摸清门道:清晨或阴天光照弱时,黄瓜叶背毛刺若发蔫发黄,便是病害前兆,此时喷药就能防治。他把这“观毛刺识病害”的土法教给村民,让村民们告别了黄瓜突发病害的困扰。

接着,金海谋把目光投向了小香葱。传统大葱产量大,市场竞争激烈,卖不上价,他想引进新品种,可没人敢尝试。他咬咬牙,将自家地当成“试验田”,从外地引进5个葱种,开启了长达5年的试种。

第一次试种,葱苗刚长到半尺高就染上根腐病,全田绝收;第二次他调整施肥量,却因浇水过量导致葱叶倒伏……他记满一本又一本笔记本,上面画着葱苗生长图,标注着施肥量、浇水时间、病虫害情况,还有失败批注:“这次氮肥多了,下次减两斤。”“雨天要排水,不然烂根。”……第八次试种时,终于成功了。那年夏天,他的葱田一片翠绿,葱叶又粗又壮,拔出来一看,葱白长而饱满。他把葱拉到市场上,商贩抢着要,收入比往年翻了好几番。

“大家富才是真的富”

“自己富了不算富,大家富了才是真的富。”自从摸透了小香葱的种植门道,金海谋从没想过把经验藏着掖着——每天天不亮他就往村民的地里跑,手把手教大家选种时怎么挑饱满的籽、育苗时该控多少温,就连施肥的比例、防治病虫害的时间,都一笔一划写在纸上分享给大家。

村民王明强还记得,最初自己不敢改种小香葱,怕种不好赔本。金海谋看出了他的顾虑,直接把自家育好的壮苗送上门。有年冬天王明强没有买到葱种,急得他直跺脚,金海谋不但专程为他送来自家留的种子,而且分文不取。后来王明强的小香葱丰收,金海谋还帮着联系收购商,连装车都跟着忙前忙后。

在金海谋的带动下,大庄村及周边的农户渐渐动了心。800余家农户陆续把近千亩种大葱的农田改种小香葱。为了提高效率,金海谋还琢磨着引进播种机。可一台机器要近千元,村民们都不舍得买。金海谋没多说,自己拿着钱去镇上把机器拉了回来,先在自家地里试种:“大家放心,先看我的收成,觉得好,再免费拿我的机器用!”那年,用了播种机的葱田,每亩比人工种植多收了4000余斤。

不光带大家种好葱,金海谋还把“诚信”两个字刻在了销售上,“骗别人就是

骗自己,有好菜才有回头客。”每次收购商来收葱,他都守在田边,盯着村民们筛选,每一批葱他都要过目,确认毫无问题才肯装车,称重时更是宁多不少。

时间久了,大庄村的小香葱渐渐有了名气。青岛收购商李经理跟金海谋合作了7年,提起这事就竖大拇指,“大庄村的小香葱,品质一直稳得很。”如今,“大庄小香葱”成了当地响当当的农产品品牌,每到丰收季,收购商的货车就排满了村头的路,村民们的腰包越来越鼓,脸上的笑容也越来越多。

“老黄牛”的二十载坚守

作为村里的会计,农忙时节的金海谋从不敢耽搁——扛着农具钻进田地,弯腰拔葱、整理,直到晨光漫过树梢,才匆匆擦把汗起身,赶在一早来办事的村民之前回到村委。他坐下便埋首核算,指尖在算盘与单据间翻飞,忙到暮色四合,才拖着灌了铅的腿回家。

冬天的大庄村格外凛冽,寒风像刀子似的刮过脸颊。金海谋的手套里,汗水凝着霜气先化成冰水,黏在指缝间,稍停片刻又结成薄冰,冻得指尖发僵。多年下来,他的指尖总带着麻意,握笔时得格外用力,可家人劝他歇一歇,他却只是摇头:“要么不干,干就要给老百姓服好务。”

村民们都说,“找海谋办事,放心”。村民张大爷不懂社保报销流程,金海谋忙前忙后帮老人把手续办好;李婶家孩子上学要开证明,他下班后特意绕路去取材料,第二天一早就把盖好章的证明送过去。

如今的大庄村,红瓦白墙映着整洁的街道,村民的腰包越来越鼓,党群关系也格外亲近。村党支部书记提起金海谋,满是赞许:“海谋不是啥‘大人物’,但他做的每一件事都落在乡亲心坎上。”金海谋却总笑着摆摆手,“都是应该的!现在乡亲们都主动维护村里环境,门前屋后扫得干干净净,比咱催着还上心。”

没有豪言壮语,只有躬身耕耘。二十载春秋流转,7000多个日日夜夜,金海谋的头发添了霜白,手上磨出了老茧,但胸前的党徽始终亮得耀眼。他像一头“老黄牛”,扎根在大庄村的土地上,把“为百姓服务”的承诺,种进每一寸田野,融进每一件小事里。在他身上,我们看见基层党员的初心——以知识为犁,用热忱作种,在乡村振兴的田野上,耕耘出不平凡的希望之路,也为乡亲们点亮了致富的光。

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 杨浩川 摄影报道

“练赛选”一体化锤炼农业执法“尖兵”

青岛市开展农业执法能力提升练兵活动

早报9月16日讯 “请听题:尿素、磷酸铵、硫酸钾属于免于登记的肥料产品,正确还是错误?请抢答……”9月11日,在青岛市农业执法能力提升练兵比武的知识竞答环节中,9支参赛队伍的27名选手在台上竞技作答,台下观赛的执法人员也一起思考答案,共同接受农业行政执法知识“过关”考试,进一步增强执法人员的法治思维和法治理念,提升执法专业素质和办案水平。

为提升农业行政执法人员综合素质与执法能力,筑牢农业生产安全与农民权益保障防线,9月10日至11日,青岛市农业行政执法支队组织开展农业执法能力提升练兵比武活动。本次练兵坚持“理论充电+实战赋能”相结合,包括知识竞答和实操训练,结合典型案例,精准破解执法办案中的专业知识盲区与实务操作的难题,进一步规范执法程序和执法行为。

“现场”模拟赛,场上见真章。“请出示这批种子的进货凭证和销售台账……”在

模拟执法环节,通过高度仿真的场景设置,“埋设”多种违法线索,选手需在限定时间内完成科学“诊断”并给出结论,全面检验执法程序规范性、法律适用精度及文书制作等水平。“这不仅是比谁更细心,更是比谁更熟悉行业规范和准则,知道违法问题更有可能藏在哪儿。”裁判员点评道。

“抢答”拼脑速,决战毫厘间。在抢答环节,各位选手摩拳擦掌,将比赛推向高潮。“3、2、1,开始抢答!”主持人话音刚落,三个抢答器几乎同时亮灯。市内二区代表队

的李帅以0.01秒的优势获得答题权。“对于使用伪劣农药造成的农业生产损失,可以采取田间试验的方法确定受损原因,并以农作物绝收折损面积……”条理清晰、法言法语规范的表述引得台下阵阵掌声。“抢答比的不只是手速,更是心理素质、知识储备以及应急思辨能力。题目读不完就要判断出考点,这是多次案卷评查练就的‘肌肉记忆’。”李帅赛后说道。

（青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 通讯员 崔晓）